

蒋洁敏“忆苦思甜”  
苏树林“不厌其烦”

每年的香港业绩会除了让海内外各大媒体获得一个直接对话上市公司管理层的难得机会外，也是企业老总们展示风采、挥洒个性的绝佳舞台。作为中国最大的两家央企负责人，中国石油董事长蒋洁敏与中国石化董事长苏树林今年都以各自的方式展现了一个大国企“掌门”的风采。

[A3 版]

新上药起航 徐国雄掌舵

如上海医药集团董事长承诺的一样，在3月的最后一夭，完成三合一重组后的上海医药完成了新的法人治理结构的建立及行政班子的任命。新任命的管理班子中，采取市场化方式竞聘的新上药总裁一职，最终由原上海医药（集团）副总裁徐国雄夺得。

[A4 版]

“李众胜堂”将受罚

据广州日报报道，继新加坡后，香港卫生署近日同样在李众胜堂厂房带走的“保济丸轻便装”产品样本中验出了含有可致癌西药“酚酞”，及减肥类处方药“西布曲明”成分，公司称该药是在广东委托加工生产的。

[B1 版]

**工信部：**  
**中方仍有铁矿石**  
**谈判筹码**

本报讯 据《中国证券报》报道，“我们的市场需求就是最大的筹码。”面对三大矿日益明确的季度定价、指数基准的铁矿石长协定价体系，工信部原材料司巡视员贾银松3月31日坚称，中方手中仍然握有坚持铁矿石长协定价的筹码。

他表示，三大矿现在的表现实际上是在逼着下游发展替代品。在铁矿石的高价之下，国内的铁矿开发价值将大大增加，今后，中国将大量增产国产矿，并优先使用国内矿。“我们现在有这样的技术和能力。”谈及国内矿供应替代可能出现的时间缺口，贾银松表示，这一缺口并不能够成为三大矿只顾眼前利益失掉长远合作的理由。

同日举行的“2010年中国铁矿石会议”上，一批投资银行借着“铁矿石季度定价”的东风，密集性地向国内钢铁从业者兜售其诸如铁矿石掉期交易等金融衍生品。对此，贾银松直言——不支持企业参与铁矿石金融衍生品的交易。他表示，所谓的铁矿石指数实际上就是金融衍生品，而金融危机正是拜金融衍生品所赐。他认为，一旦以铁矿石价格指数为基准订立长协价格，今年将肯定出现对指数的炒作，继续推高铁矿石原料价格。

持有相同观点的还有五矿钢铁有限责任公司销售事业部总经理邹金洪。他表示，任何一个期货品种，必须得到生产企业、流通企业和消费者广泛的参与和认知，此外还需拥有与现货市场沟通的有效渠道。无论今后的铁矿石定价依据的是哪一个指数，没有中国买家的认同，都是无法成功的。

邹金洪还称，季度定价机制一旦成行后，确实存在铁矿石价格指数遭炒作的可能，但谈及五矿是否会参与指数交易时，他则直言——不懂所谓的铁矿石价格指数。（李若馨）

传递价值 成就你我

芙蓉王

文化新风尚

湖南芙蓉王文化传播有限公司

# 经理日报

THE MANAGER'S DAILY

2010年4月2日 星期五  
庚寅年 二月十八  
第084期 总第6510期  
今日8版

新闻热线:(028)87369123

传真:(028)87346406

电子邮箱:dmdcjb@sina.com

责编:王萍 版式:黄健 校对:梅健秋

## 着手扭亏 李书福开出“药方”

[详见 A2 版]

## 成思危： 目前不宜加息

原全国人大常委会副委员长成思危3月31日提出，人民币汇率应实行灵活的双重汇率目标区域制度。他认为，我国外汇储备合理规模最多为8000亿美元，不建议大量增减外汇储备中现有美国债券。目前我国不宜采取加息举措。

成思危在复旦大学演讲时说，采取双重汇率目标区域制度，即在目标区内时，汇率由市场供求关系决定，央行货币当局不进行干涉；在货币目标区边界上时，央行可采取市场手段干预，大量买进外汇或抛售外汇。

这一制度的好处是保持一定的灵活性，发挥市场机制作用，同时央行还保持一定的控制。

所谓双重汇率目标区域制度中的“双重”，是指“硬”和“软”汇率目标区域。硬汇率目标区域是政府对外宣布的汇率目标区域，软汇率目标区域是对内执行的汇率目标区域。成思危建议，第一步可设立一个窄目标区，比如正负3%的波幅，且第一阶段初始时，中心汇率不要用均衡汇率；第二步逐步扩大目标区；第三步则进一步扩大目标区域，过渡到人民币可自由兑换。

他表示，货币政策除关注通胀外，还要关注资产价格。今年中国实现3%的通胀目标有难度，是否加息还需与美国、欧洲几个主要国家一起协作。中国目前不宜采取加息等退出刺激政策举措，提高利率将吸引更多套利热钱流入。（任晓）

## 茅台白金酒 稳步进军全国市场

□ 樊瑛 实习记者 徐珊  
本报记者 张建忠 喻宁

就在人们高度关注2010年春季糖酒会之际，去年8月高调亮相郑州糖酒会的茅台白金酒此番又有新举动：将借亮相蓉城之机，拉开进军全国市场的序幕。据清华大学工商管理硕士、美国哥伦比亚大学经济学博士、茅台集团高级营销顾问蔡芳新称，茅台酒厂又增加了两条生产线用于白金酒的生产，目标是打造中国中高档保健酒第一品牌。

茅台白金酒：  
创造2009营销神话

2009年8月9日，茅台集团白金酒上市新闻发布会在人民大会堂成功举行。短短几个月，茅台白金酒便荣获“最受商旅精英欢迎的保健酒品牌”、“中国保健酒行业最具影响力品牌”、“中国酒业十大潜力新品”五项荣誉大奖。作为一个上市仅半年的

新品，其成长速度在业内绝无仅有。

2009年，白金酒在国庆中秋佳节期间最高日销量突破5000瓶；至11月，短短2个月内，在山东涌现了茅台白金酒第一个地市级千万元经销商；随后，白金酒在河北、内蒙古、陕西、山西、辽宁、天津、宁夏等地均成功开发市场。

在刚结束的茅台白金酒全国营销大会上，贵州茅台（酒厂）集团保健酒业有限公司董事长兼总经理张城表示：“2009年茅台白金酒除河南样板市场外，山东、河北、天津、江苏、安徽、辽宁、陕西、山西、内蒙古、江西九江等市场，都是在接近年底的时候才正式铺货进行市场建设，并在最短的时间内策划、执行了茅台白金酒新春大礼包促销活动，获得了经销商和消费者的欢迎，创造了中国酒类营销的奇迹，不仅证明了茅台白金酒商业模式的成功，同时也证明了具有1000亿潜量的中国保健酒市场‘钱’景无限精彩。”（下转 A2 版）



○茅台集团保健酒业有限公司董事长兼总经理张城在公司2010年第一届第二次职业会上作董事会工作报告。

度人物”、“中国酒业十大潜力新品”五项荣誉大奖。作为一个上市仅半年的

他是企业家里最好的学者，又是学者里最好的企业家，不过，言谈举止却不像学者和企业家，更像个江湖侠士，豪气四溢。因为“纳滤芯净水器”的面世，在被福布斯富豪榜忽略数年之后，蓝伟光又一次进入公众的视野。

## 蓝伟光：玩转新三达的“膜”术师

□ 谢嘉晟



蓝伟光，新三达集团董事长，被誉为“纳滤之父”。

他是企业家里最好的学者，又是学者里最好的企业家，不过，言谈举止却不像学者和企业家，更像个江湖侠士，豪气四溢。因为“纳滤芯净水器”的面世，在被福布斯富豪榜忽略数年之后，蓝伟光又一次进入公众的视野。

蓝伟光说，“纳滤芯”这玩艺儿，就是让“膜”技术由工业应用进入家庭，从而改变日常生活的饮用水水质。

说起“纳滤”这门绝技，有故事。

自嘲“吊儿郎当”  
没当过学生官

“我们大约有半个小时的时间。”晚上九点半。专访的地点被临时安排在厦门白鹭洲大酒店的乾宫茗茶馆。刚落座，身上散着酒气脸上泛着红光的蓝伟光便有言在先。

蓝伟光说，进茶馆之前，他已经喝了五场，有客户，有朋友，也有项目合作者。在记者约访的间隙，还有一个做节能灯的厂商闻讯而来，也赶到了茶馆，希望能争取到蓝伟光的投资，而在半个小时后，蓝伟光已经约好南昌一所高校的校长会面。

“蓝博士的精力非常充沛，总是把时间安排得非常紧凑。”对于老板的

连续两年，企业做大了，不知为何，反而不上榜了。

厦门是新三达集团在中国的根据地，也是蓝伟光的发家之地。蓝是龙岩人，当年从厦门出国留学新加坡，学成回国以10万新币在厦门起家，从造出“中国膜”入手，由此开启了他日后轰轰烈烈的“全球膜事业”版图。在已经上市和即将上市的“三达系”中，多数都跟“膜”有关。

从这点看，叫“蓝总”其实满实诚，不过，蓝伟光对于“博士”的称谓更觉得妥贴。他现在同时是北京大学、厦门大学、南昌大学和新加坡国立大学的教授，除了新加坡国立大学外，他同时给国内这三所高校带博士生。

“从小学到大学，我连班长、副班长，甚至是小组长、宿舍舍长都不是。”聊起这些往事，蓝伟光开怀大笑。他甚至把自己的学生形象划入了“吊儿郎当”的一类，自嘲“有今天的创新和开拓精神，可能就是因为骨子里的这种吊儿郎当基因在作祟。”

### 开发中国第一个 “生态城”

“你先听我讲15分钟。”还没等记者发问，蓝伟光就先要走了一半的约谈时间，但谈话的内容与即将投放市场的“纳滤芯净水器”似乎没什么关系。（下转 A2 版）

### 【链接】

### 蓝伟光简介

博士，1985年毕业于厦门大学化学系，1995年毕业于新加坡国立大学化学系。新加坡国籍，国际知名的膜分离技术专家，美国科学促进会会员、新加坡化学会会员、中国膜工业协会副秘书长，中国海水淡化学会副会长，新加坡中资企业协会名誉理事，新加坡中华总商会商务委员，曾主持多项国家、省、市有关部门的重点科技攻关与示范项目，开发出300多项先进的分离工艺，并成功应用于传统工业的改造升级，创造了显著的经济与社会效益，拥有多项专利暨国际领先的膜应用成果。曾获《亚洲周刊》“亚洲杰出华人青年企业家奖”，国务院侨办“杰出创业奖”，中国技术市场协会“金桥奖”及新加坡国立大学“杰出校友奖”。

创办的新加坡三达科技集团于2003年6月18日在新加坡主板成功上市，目前市值约人民币20多亿元。该集团的核心企业三达膜科技(厦门)有限公司致力于开发并推广膜分离技术与清洁生产相关工艺，是中国生物膜工业领域的领头羊，并广泛涉及生化、冶金、食品、环保等众多领域。

据了解，国资委保密委在广泛调研、反复讨论、深入研究的基础上，组织有关专家，历时逾半年时间，起草了《中央企业商业秘密保护暂行规定》，这是中国第一部关于商业秘密保护的部门规章。

该规定主要包括：总则、机构与职责、商业秘密的确定、保密措施、奖励与惩处、附则等六章共三十四条。

国资委有关负责人表示，规定的出台为中央企业商业秘密保护提供了重要法律依据，将极大地推动中央企业加强商业秘密保护工作，确保企业核心经营信息和技术信息安全，为国有资产保值增值发挥重要作用。

该负责人表示，作为中国首部关于商业秘密保护的部门规章，规定将为商业秘密立法工作提供参考。（樊曦）

## 本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件，本报持证人员均在本报官方网站《金浪网》(www.jlrbnet.cn)上公布，可供查询或手机上网查询(jrbl231bjzcn.com)。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用；本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金，广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号，不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。违者将受到严肃查处。欢迎广大读者及社会各界监督。

举报电话:028-68230681

028-68230659

028-87344621

举报传真:028-87325422

经理日报社

## 以制度安排遏止“坐地生财”冲动

□ 吴国清

当不断上涨的高房价日益成为舆论焦点、百姓之痛时，人们越来越发现，除了享受暴利的开发商，高价出让土地的地方政府同样是大赢家。由此引发的“土地财政”问题，受到越来越多人的关注和质疑。

央企也好，民企也罢，疯狂拿地、推高地价房价的背后，总能看到一些地方政府的身影。今年两会上有代表委员透露，2009年全国土地出让收入约14239亿元，一些城市年土地出让收益占到了财政收入的五六成之

多。据记者了解，西部某城市年财政收入为200余亿元，而其年经营土地的收入竟超过了100亿元。

仅凭所谓“经营城市”的口号，通过“收储土地”和高价拍卖，转手就能获得巨额收益。更何况，与其他实体投资项目相比，房地产开发当年就能见效，对GDP的“贡献”显著。这就不难理解地方政府为何热衷于卖地。如此情况下，又如何寄希望于地方政府主动控制房价？

把出让土地作为地方的主要财源，在某种程度上是一种“一荣俱损”的短期行为。一方面，在滚滚而来的财

政收益和“政绩”面前，百姓的买房承受能力、耕地保护红线都显得苍白无力；另一方面，一届政府会把今后50年到70年的土地收益一次性收取，实际上是预支了未来若干年的土地收益总和。这种“透支”必然影响资本、资源的合理配置，损害地方经济协调发展。

高地价、高房价，最终都会增加消费者负担，加剧百姓住房难；地价过快上涨吹大房地产泡沫，为经济社会协调发展埋下隐患。

温家宝总理在两会《政府工作报告》中明确提出，要“大力整顿和规范房地产市场秩序，完善土地收入管理